



## 阿鳳鎖的徬徨史

2014-11-30 記者 賴坤猷 文



在很久很久以前，阿鳳鎖平常與人嘻笑怒罵，嘴巴道盡顛三倒四的胡說八道。假裝一切都毫不在乎，什麼喜怒哀樂皆輕鬆兩三句帶過，自以為這樣就能掩蓋一些事實。但沒想到那些刻意掩蓋的事物卻成了他最無法理解的東西，讓自己找不到出口。

### 找回心中缺少的感情

其實，阿鳳鎖也不記得從哪時候開始認知到自己是「孤獨的個體」這件事。「孤獨的個體」並不是指自己沒有朋友，而是指稱自己的某個部分、情緒是孤立的，就連自己內心想探詢那個部分，都會被本能性的拒絕。心中那個不願被探詢的情緒就像被冰封在高山裡的深窖中，不管怎麼向下挖掘著自我，仍是處於一種永不見天日的狀況。於是阿鳳鎖心中缺了身為人的應該有的情感，他感覺的到卻不知道是什麼東西阻礙著自己，他默默地隱藏這個屬於他自己心中的小秘密，並且不讓人發覺。

直到二〇一三年七月份，阿鳳鎖一個人跑去了英國十四天。那十四天來，絕大部分都獨自一人，沒有朋友聊天也沒有家人在身邊。阿鳳鎖有時因此感到孤寂，但也因此找到自己少掉的那部分東西——徬徨。

在那之前，阿鳳鎖一直抱持想做就去做的態度行事，也時常聽從別人的建議與想法做事情。他通常堅定著自己的想法走自己的路，如果沒有想法，就聽取別人的意見，而絲毫沒有懷疑、反省過。但是在英國，他獨自一人面對接下來要去哪、做什麼事、何時離開等抉擇，卻完全沒有頭緒，亦沒有人能給一個良好的意見。

他在大英博物館錢被搶的那天，感受到了徬徨，那是一種前所未有的情感，這對他說來這是充滿恐懼的情感，代表著對現實的無法掌控以及無能為力。他不僅為被搶一事，也為這種感覺感到惴惴不安，如同太宰治在《人間失格》一書中所描繪的主角在面對現實下，那種被孤立感包圍而無法逃脫的窒息。但隨著旅程的即將走到終點，身在異國的他竟然逐漸熟悉這種徬徨，甚至有點喜歡上這種感覺。



雖然臉帶微笑，但是阿鳳鎖在這張照片的前幾個小時才被人拍過，心中當下充滿了無力感，不知如何是好。（照片／賴坤猷提供）

因為他逐漸明白這種感覺代表的，雖然是一種對於未來所做下的抉擇之恐懼感，但也意味著他在於這情形下他是完全自由的狀態，沒有人影響他決定下一步怎麼走，他必須做出對自己負責的決定，也因此徬徨感跟隨著自由而來。他喜歡完全的自由，所以他了解在享受自由時也要負擔這種徬徨感，並且習慣它。

### 媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

## 太陽花運動 覺醒的開端

二〇一四年三月十八日，一群學生攻佔了立法院，進行了近一個月的占領行動。當晚的阿鳳鎖被困在新竹，只能看著裡面不順暢的網路直播著那些同樣也是學生的抗議者堆起桌椅，企圖阻擋警察進入議場。阿鳳鎖平時就會注意有關抗爭的社會議題，但在此之前並未特別投注心力於此。而透過網路的連結，讓他與成千上萬的網友一同注視這件事的發展，以及背後的意義。這時，阿鳳鎖心中的徬徨感又回來了。

阿鳳鎖心裡想著，他到底該如何幫助那些抗議的人們，又該怎麼做才能夠支持他們的行動？他看到三一八太陽花運動的崛起，也看到三月二十四日深夜時段警察拿著警棍排排站著，面對坐在地上手無寸鐵的群眾施以毆打、水柱攻擊。阿鳳鎖不為自己感到徬徨，而是為這社會感到失措。這個社會似乎不再是大眾所熟悉的那樣和樂安詳，它變得更像張牙舞爪的野獸向著弱小的群眾露出尖利的獠牙。阿鳳鎖看到這樣的情形發生，他納悶這世界怎麼竟會變得陌生以及險惡，也不知道如何用自己的力量改善，他因此感到不知所措。逐漸地，他心中不再常是為了自己的事情感到徬徨，轉而對於社會上那些不公不義的事情而無力。



太陽花運動不僅在歷史上有重大意義，更影響了許多年輕人對社會的看法。

(照片來源/地球圖輯隊)

## 接觸社會議題 失落無止盡

在那之後，阿鳳鎖開始花更多心思在社會議題上面。他雖然不是個相當活躍的社會運動分子，但仍想盡自己的一份心力為社會做些什麼。他了解了松菸護樹活動；聽到了華隆自救會的吶喊；也感受到了大埔張藥房的憤怒與無奈。但比起在英國對於自己不知如何選擇的徬徨來說，他在接觸社會議題後遇到的徬徨感日益漸重。對於弱勢的處境，不只感到心疼，更是有種不知道如何才能為他們做出一份心力的無奈感，而那種無奈感又帶來更大的失落感與徬徨，這種感觸就像黑洞無法逃開。

不同以往的是，阿鳳鎖永遠無法適應、習慣這種徬徨、不知所措的感覺。因為他不是對於他自己的事情徬徨著，而是對於這社會的上層所做出一次比一次荒謬的決定並且無視於其他人的感受而感到不解。

## 關注抗爭 亦見人性美好

因為不解感到徬徨，卻讓阿鳳鎖拚了命想更了解在這社會的邊緣到底發生了什麼事。縱然自己只是個學生；是個二十歲的年輕人；是個沒有高遠謀略的路人，但仍然想透過聲援的方式，在這徬徨感中找到自己存在的感覺，也為正在爭回自己權力的人們找回點公平與正義。

雖然在這其中，絕大部分找到的是更深的徬徨以及不安，但是阿鳳鎖卻仍想繼續默默地注意這社會上的不公與不義。因為他覺得雖然對於這社會與未來有沉重感與不知所措，但許多大大小小的抗爭裡，卻往往見到最微小的希望、最美麗的人性光輝。



華隆工會近日終於爭取到應有的權利，對於阿鳳鎖來說這是社會逐漸變得美好的意義與象徵。（照片來源／苦勞網）

## 棉薄之力 願能改變社會

阿鳳鎖現在打著這篇文章，對於這世界竟如此對待著在社會中弱勢的人如此不平等的事情仍感到相當徬徨。從以前不曾徬徨過，然後只對自己的困難感到不知如何是好，到現在他慢慢地學著把眼界擴大到身邊的問題、他人的問題，甚至是社會的問題。隨著在乎的不同，他的個性也多了一點為更多人著想的特性，這也算是轉變下的意外收穫。

或許，他因為徬徨而所做出的聲援舉動根本沒有任何效果，但是他仍相信自己的關注，或多或少能夠改變這世界轉動的方式。讓這世界轉得慢一點、溫柔一點，讓那些被遺忘的、被排擠的人能夠跟上腳步。這，也就夠讓人心滿意足了。

### 總編輯的話

本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

▲TOP